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Warszawa,  /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11701 Pani Posłanki Gabrieli Lenartowicz, w sprawie 

emerytur stażowych, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

W dniu 30 września 2021 r. do Sejmu RP wpłynął obywatelski projekt ustawy o zmianie 

ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz o zmianie 

niektórych ustaw (druk nr 27), zmierzający do wprowadzenia do polskiego systemu 

prawnego emerytury przysługującej wyłącznie z tytułu osiągniętego okresu ubezpieczenia, 

tj. emerytury stażowej dla osób urodzonych po 31 grudnia 1948 r., a więc objętych nowym 

systemem emerytalnym, które osiągnęły okres składkowy i nieskładkowy wynoszący dla 

kobiet i mężczyzn odpowiednio 35 lat i 40 lat. Projekt skierowano do pierwszego czytania 20 

listopada 2023 r. na posiedzeniu Sejmu, po czym 8 lutego ub.r. przekazano do dalszych prac 

w Komisji Polityki Społecznej i Rodziny.

Z kolei 30 stycznia 2024 r. do Sejmu RP wpłynął, przygotowany przez posłów Lewicy, projekt 

ustawy o zmianie ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz 

niektórych innych ustaw w celu wprowadzenia emerytury stażowej (druk nr 187). 

Proponowane w nim rozwiązania dotyczą możliwości przejścia na emeryturę stażową osób 

urodzonych po 31 grudnia 1948 r., które posiadają okres składkowy i nieskładkowy 

wynoszący co najmniej 35 lat dla kobiet i 40 lat dla mężczyzn, pod warunkiem, że 

przysługująca tym ubezpieczonym emerytura obliczona w systemie zdefiniowanej składki 

(w tzw. nowym systemie emerytalnym) będzie równa lub wyższa emeryturze minimalnej. 

Projekt przekazano 6 lutego 2024 r. do pierwszego czytania na posiedzeniu Sejmu, a 8 lutego 

2024 r. dokument skierowano do Komisji Polityki Społecznej i Rodziny celem 

kontynuowania nad nim prac.

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej w piśmie z 31 lipca 2024 r., skierowanym do 

Przewodniczącej Komisji Polityki Społecznej i Rodziny Sejmu RP – Pani Katarzyny Ueberhan, 

przychylnie odniósł się do prowadzenia dalszych prac nad oboma projektami, wskazując, że 

wymagają one dokonania pewnych zmian, a sama idea emerytur stażowych może być 

realizowana w różnych formach i postaciach. Zaoferował jednocześnie wszelkie dane i 

analizy potrzebne do dalszych prac parlamentarnych nad tymi projektami. 

Ponadto Ministerstwo Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zobligowano do opracowania 

projektu stanowiska Rady Ministrów dotyczącego regulacji zawartych w obu projektach 

ustaw. Przygotowany projekt dokumentu rządowego został przekazany Stałemu 

Komitetowi Rady Ministrów, który zobowiązał resort do przeprowadzenia uzgodnień 

międzyresortowych w sprawie omawianego projektu stanowiska.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr. hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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